

2026淮南市少儿新春音乐会奏响春之序曲

赵晓明观看演出

本报讯 2月12日晚，“马踏春风 童心满‘淮’”2026淮南市少儿新春音乐会在淮南剧院璀璨启幕。市领导赵晓明、夏智明、范伟军、从永刚与社会各界群众一起观看演出。

音乐会在童声合唱《中国》中拉开帷幕，清澈歌声唱出少年对祖国的深情礼赞。民族打击乐《少年中国说》鼓点激昂，尽显少年意气；器乐合奏《白马》以音符绘就春之画卷，灵动清新；少儿说唱《神奇的二十四节气》将《淮南子》中的古老智慧融入潮流节拍，赢得满堂喝彩；箜篌琵琶《马踏新

芳弦舞春来》、筝乐《淮风楚韵 美美与共》以弦为笔，勾勒出浓郁的地方文化底蕴。钢琴独奏《茉莉花幻想曲》、电声乐队《稻香》、乐舞《九州同》等节目依次上演，风格多元、高潮迭起。最后，大合唱《我爱你中国》将全场气氛推向最高点，童心与赤诚交织，唱响对祖国最深情的告白。

整场音乐会以童声为媒、以春风为引，展现了淮南少年昂扬向上的精神风貌，以艺术语言奏响了新一年的美好序章。

（本报记者 吴巍）

我市1集体1个人荣获2025年度全国“两红两优”称号

亮点

本报讯 近日，共青团中央公布了2025年度全国五四红旗团委、全国五四红旗团支部、全国优秀共青团员、全国优秀共青团干部（简称“两红两优”）表彰名单。淮南市1个集体和1名个人榜上有名，其中淮南联合大学团委荣获“全国五四红旗团委”称号，中煤新集能源股份有限公司新集一矿技术员孙争光荣获“全国优秀共青团员”称号。

近三年来，淮南联合大学团委系统实施思想引领、组织建设、成长服务、校园文化“四大工程”，不断提升团组织“三力一度”。三年间，组织开展理论宣讲、主题教育350余场，覆盖团员青年超万人次。构建“第二课堂成绩单”制度，学生获省级以上竞赛奖项40余项，社团年活动超200场。打造“青春兴淮”实践

品牌，累计组织志愿服务1300次、社会实践团队64支，参与1.2万人次。

孙争光出生于1998年5月，作为思想引领的“青年旗手”，他积极参与“青年大学习”，善用“家常话”阐释理论，引导工友坚定信念。作为技术创新的“智慧尖兵”，他细化设备管理、总结故障处理“小贴士”，推动生产效率提升。作为安全生产的“青春哨兵”，他严守安全底线，排查隐患数十条，守护工友平安。作为团队成长的“贴心伙伴”，他热心助人，无私传授，凝聚青年力量。

团市委相关负责人表示，全市各级团组织和广大团员青年将以受表彰的先进集体和个人为榜样，坚定理想信念，心系广大青年、锐意开拓进取，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军，为实现“十五五”良好开局，奋力谱写中国式现代化淮南篇章贡献磅礴青春力量！（本报记者 廖凌云）

抓培训筑牢防线

本报讯 2月11日下午，全市养老服务机构安全培训会议在市政务中心召开。会议指出，要提高政治站位，强化责任担当，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，坚决守住安全稳定底线，守护老年人生命财产安全。

会上，播放了有关火灾事故新闻视频，通报了消防安全典型案例与风险隐患，市消防救援支队负责人就养老服务机构消防安全进行培训。

会议强调，要严守“三管三必须”要求，持续深化安全隐患排查整治，不折不扣将安全工作落实到位。要拧紧安全生产责任链条，将安全责任落实到岗位、落实到具

护平安情暖夕阳

本体人，做到队伍建设到位、设施保障到位、实战演练到位。要推进安全隐患排查整治，全面排查化解消防、燃气、食品、用电、用气等方面风险隐患，及时整改到位。要做实防灾减灾各项工作，密切关注寒潮等低温雨雪冰冻天气预警信息，督促指导各民政服务机构提前做好隐患排查和防寒取暖保障工作。要加强人身安全防范，强化心理关爱疏导，严格落实外出报备、夜间巡查等制度，织密防护网络。要死盯死守消防安全，严管严控燃气安全，全面规范用电安全，坚决守住食品安全，确保服务保障暖心到位，确保全市养老服务机构老人平安过节、平安晚年。

（本报记者 朱庆磊）

画中村·画中春

本报记者 张静

新春走基层

2月11日，腊月廿四，皖北小年。

风是冷的，但年味，已在田埂与屋檐下悄悄开。

“00后”在校研究生李昊拖着行李箱，回到了八公山脚下的林场村。脚下是新铺的柏油路，彩虹色的标线鲜亮夺目；抬眼是白墙黛瓦，一栋挨着一栋，清爽利落。

他并不意外——家里的微信群，父母早已把新貌晒了个遍。

可当他拐进通往老屋的那条窄巷时，行李箱的滚轮声，戛然而止。

围墙还在，墙却不是那面墙了。

曾经斑驳空荡的水泥墙面上，一幅长卷泼洒开来；远处是墨彩晕染的八公山峦，沉静如黛；近处是虬枝舒展的苍翠松针，咫尺千里。画中一行行书，墨迹酣畅——“一叶一花皆妙境，林场盆景享盛名。”

李昊怔住了，举着手机准备报平安的手，久久没有按下拨号键。脑海里，只有一个念头在轰鸣：“这……这是我家。”

林场村的“美”，不是凭空而来。

这个超过1000人的乡村，头顶诸多光环：省级美丽乡村示范村、省级森林村庄、市级生态村，更在2022年人选了“中国美丽休闲乡村”。但如何让“美丽”看得见、摸得着、能共鸣，一直是村里的思考题。

“美丽乡村，不能只停留在扫干净、种整齐。”村党支部书记李莉说：“我们想让村子有灵魂，有故事，让外面的人想来，让自家的人自豪。”

变化的契机，源于“和美乡村精品村”建设的深入。村里请来了专业的设计团队，但设计的笔触没有天马行空。团队与老人聊古谣、挖历史，跟农户们上山看经果林、进园看盆景。最终决定：就让墙来“讲述”林场村自己的故事。

于是，产业有了画面。桃子、香椿、盆景……这些村民最熟悉的作物和手艺，从田地、园子跃然墙上，成了最鲜活的名片。

风景有了温度。这些日常景致被艺术提炼，让村民忽然意识到，自己就住在画里。

乡风有了载体。村里评选出的“最美家庭”的故事，被绘成温馨小品；村规民约、环保理念，也化作生动图案。一面面文化墙，成了“无声的课堂”。

“以前觉得艺术挺高，在城里。”村民鲍广

体人，做到队伍建设到位、设施保障到位、实战演练到位。要推进安全隐患排查整治，全面排查化解消防、燃气、食品、用电、用气等方面风险隐患，及时整改到位。要做实防灾减灾各项工作，密切关注寒潮等低温雨雪冰冻天气预警信息，督促指导各民政服务机构提前做好隐患排查和防寒取暖保障工作。要加强人身安全防范，强化心理关爱疏导，严格落实外出报备、夜间巡查等制度，织密防护网络。要死盯死守消防安全，严管严控燃气安全，全面规范用电安全，坚决守住食品安全，确保服务保障暖心到位，确保全市养老服务机构老人平安过节、平安晚年。

（上接一版）

“你们步履所至，星光闪耀；你们汗水所润，荣耀生长。你们每一步进步，都是我们共同的骄傲……都在为‘淮南人’这个名字增添崭新荣光。”

乡音切切，述不尽万语千言；河水悠悠，流不尽祝福绵绵。家书中一句句热辣滚烫的文字，都像是跨越山海的拥抱。

亲爱的池州游子：当忙碌的脚步暂歇在异乡的街头，你是否也曾在某个瞬间，想起家乡热气腾腾的贵池小粑？想起平天湖畔的晚风，九华山上的钟声，还有母亲灶台上飘出的那缕熟悉的饭香？

池州为游子们准备了一份特别的“乡愁包裹”——有中华老字号润思红茶，有杨田镇农展中心的黄精锅巴，有九华天池、大王洞等景区的门票……

“亲爱的家乡，想家了，就回来吧！”2026年春节将至，中共亳州市委、亳州市人民政府发出《亳州老乡，请您回家——致亳州老乡第四封家书》。2016年、2021年、2024年，十年四封家书，乡音不改情更浓，展示家乡巨变，也见证了亳州从“劳务输出大市”向“人才回归热土”的战略转身：自第一封家书发出以来，已有16万老乡返乡，创业带动就业102万人次。

“这片我们共同眷恋的土地，不仅山水依旧，更机遇迭新”

——家书背后是不断进步的硬核安徽

亳州市的第四封家书发出10天

人”特有的坚韧与智慧闯天下，把勤劳的口碑、务实的作风刻在异乡的土地上；而乡友们也会发现，家乡正以日新月异的姿态奋力前行：新兴产业聚势而强，数字经济联通未来，江淮运河通江达海，乡村振兴绘就和美画卷，城市更新点亮幸福生活。这份彼此守望、彼此成就，让“亲人”的称谓有了更扎实的注脚。

这封家书里，有最厚重的期许与实在的机遇。淮南的楚汉文脉从未中断，八公山豆腐的清香、武王墩考古的震撼发现，诉说着城市的歷史底蕴；而新能源、新材料等产业的蓬勃生长，又让传统与现代在这里交融共生。春节返乡的你们，正是家乡珍贵的“人才库”，在外积累的视野、技术与资源，正是淮南高质量发展最需要的动能。家乡

早已备好产业园区的广阔平台、精准匹配的就业岗位，更有产业链招商对接会搭建合作桥梁，让每一位才干都能找到用武之地。当游子带着经验归来，当家乡以机遇相迎，“常回家看看”便不再只是情感的慰藉，更成为携手创业、共谋发展的契机。这封家书，既是情感的纽带，更是实打实的合作邀请函。

这封家书里，有最绵长的共鸣与“不打烊”的服务。“尝一口滚烫的牛肉汤，暖的是身，也是心；走一遍古城的老街新巷，看的是景，也是变；聊一聊未来的无限可能，谋的是业，也是根。”平实的文字里，藏着淮南最朴素的诚意。节日里，“云端祝福墙”传递心意，“我为淮南献一策”倾听真知，车站的志愿者、“网上办”

“掌上办”的便捷服务，让返乡的每一步都顺畅暖心。城市的更新不仅是街巷的焕新，更是人心的凝聚；产业的升级不仅是数字的增长，更是底气的提升。当乡友们从“旁观者”变为“参与者”，淮南的发展便有了最坚实的底气。在马年的新征程里，这份来自故乡的牵挂与务实保障，终将化作共同奋斗的力量，让每一位淮籍乡友都成为家乡发展的合伙人。

一纸家书，万千深情。它让远方不再遥远，让牵挂有了温度，更让“淮南人”这个共同的身份，成为我们携手向前的底气。愿每一位乡友带着这份温暖出发，也带着对家乡的期许归来——毕竟，最好的团圆，从来都是双向奔赴；最美的未来，莫过于与家乡并肩成长。

家书抵万金

后，上海古井假日酒店会议厅内，乡音盈耳。

“亲爱的亳州老乡：您在他乡还好吗？……”首届上海谯商大会上，上海市亳州谯城商会副秘书长李芙蓉现场朗读这封家书。字句入耳，许多人的泪眼湿润了。“这不是空喊口号，家乡真的不一样了。”上海市亳州谯城商会轮值会长董飞跃感慨。

家书中细数亳州“十四五”以来的蝶变：“六一战略”深入推进，“4662”现代化产业集群崛起，经济总量五年跨越8个百亿台阶……“意味着机会多了，市场大了。”会长陈伟解读道，“我们带资金、技术、人脉回乡，不是救济，是投资，是抢占一片蓝海。”

“如今的家乡，正以前所未有的活力拔节生长。半导体产业链条日益健全，镁基新材料产业基地加速成型，文旅康养融合绘就新图景，‘中国优秀旅游城市’‘国家园林城市’的底蕴更加动人。这片我们共同眷恋的土地，不仅山水依旧，更机遇迭新。”池州向全市返乡人员发出邀请：就业不必去远方，家乡就是好地方。

一封封家书，向海内外就业创业的安徽人介绍家乡的发展，汇报家乡的巨变，字里行间充满信心和力量。

“年关愈近，思念愈切。你们带着淮南人特有的韧劲与智慧，走南闯北，在各自领域挥洒汗水，追逐梦想。凝望你们远行的，是不变的目光；伴随着你们奋斗的，是桑梓绵长的深情。”

“如今的淮北，比以往任何时候都更加渴求人才、更需要你们的加入。”淮北市寄出的家书里，介绍了广阔的就业空间、优越的创业环境、值

得期待的发展前景。

“家乡的发展，离不开淮北籍游子的关注与支持。”淮北市人才综合服务中心副主任况作飞说，眼下，淮北市正紧抓外地大学生、在外务工人员集中返乡的有利时机，深入开展“春风行动”暨就业援助季系列活动，加强政策宣传，吸引广大游子返乡就业创业，助力淮北高质量转型发展。

“我得回家过年，老家有些东西拽着我”

——游子与家乡的双向奔赴

“回家过年，就像这些土菜。所以无论如何，我得回家过年，老家有些东西拽着我。”从上海赶回亳州的刘强端着一碗刚出锅的绿豆丸，咬下一口，酥脆声响里，他顿了顿，“这是老家专属的味道，这才是年。”

逛市集、品好物、赏非遗……2月7日，亳州市体育馆内年味升腾，“过大年·享亳品”——2026年亳州文旅市集展销活动火热开市。100个展位铺陈出亳州风物长卷，蒸花馍、绿豆丸、虎皮肉、卤牛肉等传统年货琳琅满目，排队的长龙里满是归乡人与游客对“地道亳味”的期待。

走得再远，家乡永远是心中最深的牵挂。家乡与游子的双向奔赴，不断擦出绚烂的火花。以安庆为例，4年间，已有30多位安庆籍院士专家带着科技成果返乡，直接促成合作项目超百项，协议投资总额超过187亿元。

“如今的淮北，比以往任何时候都更加渴求人才、更需要你们的加入。”淮北市寄出的家书里，介绍了广阔的就业空间、优越的创业环境、值

得信赖的工作作风，彰显了淮南审计干部队伍的良好风貌。

下一步，市审计局将把优秀主审的经验成果转化到务实的工作举措，持续强化审计监督的宏观性、建设性和前瞻性，引导全体审计人员聚焦维护财经秩序、推动政策落实、加强廉政建设、保障民生福祉等重点任务，不断提升专业能力与履责水平，以高质量审计服务淮南经济社会高质量发展。（本报记者 贾静）

以评促学推动审计工作提质增效

本报讯 日前，市审计局举办优秀主审述评会。此次述评会搭建了互学互鉴、比拼提升的良好平台，既是对过往审计工作的复盘总结，也是立足新起点推动审计工作提质增效的务实举措。

述评会上，9名参赛主审围绕审计项目现场管理、审计成果转化、审计技术创新等核心内容，结合审计项目全面汇报工作思路、实践举措和工作成效。选手们展示了审计项目实施中逻辑严密、程序规范、证据扎实、定性准确的专业功底，呈现了破解审计难题的创新思维、把握宏观政策与微观实践结合的独到见解，以及推动审计建议落地见效的积极作用。生动展现了审计干部“能查、能说、能写”的过硬专业能力。



龙马精神 喜迎新春

2月12日上午，淮南市2026年新春团拜会在淮南迎宾馆举行。团拜会上，我市文艺工作者用精彩的文艺节目，喜迎马年春节的到来。

本报记者 张越 摄